Stroje pro sklizeni picnin

Mechanizaéni prostiredky pro sklizen picnin

Picniny = vSechny rostliny, které se pestuji na poli na krmeni. Nej¢astéji to jsou
jeteloviny, travy, jetelotravni smési, kukuftice, luskovinoobilni smésky,
luskoviny, olejniny, krmna kapusta a krmné okopaniny.

podminka kvalitni sklizn€ = nutnost vykonat v§echny skliziiové operace v kratké dobé

Druhy sklizné picnin:
+ sklizen Cerstvé hmoty - na zelené krmeni, pro horkovzdusné suseni
» sklizen zavadlé hmoty - na senaz, silaz, seno s aktivnim dosousenim
 sklizen suchych picnin

Pracovni postupy se stabilizovali na tyto zakladni technologie:
»  sklizen sklizeci fezackou
»  sklizen sbéracimi vozy
. sklizeni sbéracimi lisy

Zakladni operaci pfti sklizni je se€eni = tj. odd€lovani nadzemni ¢asti rostliny od
podzemni Casti
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aci ustroji

Agrotechnické poZadavky na Zaci ustroji.
1) kvalitni hladky fez vedeny kolmo na stéblo

2) stavitelna vyska strniSté (rizné plodiny - rtizné vysky seceni)
3) univerzalnost pouziti pro rtizné druhy picnin (tenka i tlusté stébla)
4) sSnadnd opravitelnost feznych casti (ostré a spravné sefizené ustroji - ptedpoklad

kvalitniho fezu nenaro¢ného na energii)

Al Zaci uistroji s primovratnym pohybem vratnym l. prstové
(s oporou)

.
bezprsté
Zaci ustroji

B/ Zaci ustroji s rotacnim pohybem l. se svislou osou rotace
(bez opory) <:

Il. s vodorovnou osou
rotace
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A/ Zaci ustroji s primovratnym pohybem vratnym (s oporou)
Zakladni pojmy :
rozte¢ zabek (t) = vzdalenost dvou sousednich zabek (76,2 mm = 3%)
roztec prstu (to) = vzdalenost dvou sousednich prsta
zdvih kosy (S) = vzdalenost, kterou urazi zabka pti pohybu z jedné do druhé

krajni polohy (vzdalenost mezi Gvratémi)

Druhy :
. prstové Zaci ustroji (obr. 7-5/140)
a) normalni (fidka) - nejpouzivanéjsi : skliz. mlati¢ky, fezacky
b) polohusta - travni liSty pro seceni vojtésky a jetele
nejcastéjsi pomer 2:3;3:4
¢) husta - pro fidké louky - Casto se ucpava - nizké strnisté
t

I1. bezprsté Zaci tstroji (obr. 7-7/142)
a) s pevnou kosou
b) s protibéznou kosou
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Vsechna Zaci tstroji mohou byt v provedeni:

* normalni - zabka vykona zdvih od osy prstu k ose prstu S = to
» prebéhovém - ptebeh zajistuje Cisty fez 1 pii zvetSeni villi mechanismu pohonu
- vy$$i stfiznd rychlost zajistuje kvalitngjsi fez S > to
* dvoustfizném - zabka kosy vykona zdvih pies 2 roztece prsti
S=2to

Druhy pohonu:

* pohon klikovym mechanismem

+ pohon klikovym mechanismem s vahadlem (vahadlo umoznuje zménit vzajemnou
polohu osy klikového hiidele a sméru pohybu kosy)

* pohon Sikmym Cepem

* pohon kosy pfevodovkou

B/ Zaci ustroji s rotacnim pohybem (bez opory)

I. se svislou osou rotace
Il. s vodorovnou osou rotace

Podminka fezu - obvodova rychlost asi 60 az 80 m/s
- noze voln¢ uloZzené na ¢epu - do pracovni polohy se dostavaji odstiedivou
rychlosti. Pfi narazu na ptekézku se mohou vychylit

1. Zaci ustroji se svislou osou_rotace
* s pohonem pod rovinou fezu (diskové)
* s pohonem nad rovinou fezu (bubnové)
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Diskové zaci ustroji:
pracovni ¢asti: - ovalny nebo trojboky rotor se 2 resp. 3 nozi umistény nad

pirevodovkou

nevyhody: - je konstrukéné naro¢néjsi, nutno nizkd vyska prevodové skiing,
vznikaji pruhyby na nerovnostech a pii zvedani

vyhody: - je leh¢i

- je vhodné pro kombinace s lamac¢em, mackacem
- poseCeny materidl je rozhozen do Sitky, k omezeni rozhozu se
montuje buben a usmérnovaci deska

Bubnové zaci ustroji:
pracovni ¢asti: - bubny se 2 nebo 3 nozi umisténé pod prevodovkou
- plazy (vyménné talife) umisténé pod bubnem nesou pfi praci hmotnost
stroje; pouzitim talifd s riznou vyskou ménime vysku strnisté

nevyhody: - energeticky naro¢né;jsi
- je tézsi
- poseCeny material je shazovan na spodni kuzelovou plochu bubnu a
vlivem tfeni odhozen na fadek - pro rovhnomérné prosychani nutno
fadky rozhazovat

vyhody: - jednoducha konstrukce

1. Zaci ustroji s vodorovnou osou rotace

A B
rotor s nozi: a/ noze s ¢elnim bfitem N O P
b/ nozZe s bo¢nim biitem
noze maji lopatkovity tvar - vytvafi se pfi praci ventilacni ucinek
vyhody: - stroji je jednoduché a spolehlivé
nevyhody: - vlivem ventila¢niho ¢inku je do pice nasdvano mnoho necistot (hlina
kameny apod.)

- délici plocha fezu je roztfepena a nerovnomérna

pouZiti: - sbér a fezani slamy
- likvidace bramborové naté€, chrastu fepy aj.
- Cisténi ptikopl
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Opravy Zacich ustroji

prstova zacl lista

pohyblivé ¢asti: - kosa (zabky, nyty, nosnik zabek, stérka pod ptidrzovace, hlavice kosy)
- pohon kosy
zabky: celé, ostré, spravné nanytované, na kazdé 6. z. nanytovana stérka

druhy zabek a) hladké - mozno brousit
b) ryhované zespodu - mozno brousit
¢) ryhované svrchu
d) ryhované z obou stran

hlavice kosy: spravné nanytovana, neporuSena upinaci ¢ast - kulova plocha, silentblok

nepohyblivé ¢asti:  nosnik prstd, prsty, voditka, voditka, pfidrzovace, vodici pravitka, plazy

nosnik prsti: rovny, spravné upevnény

prsty: neposkozené, vyrovnané, nanytované ostré fezné destiCky, rovné, dobie
dotazené
voditka: zachycuji ¢elni sily a vedou hibet kosy ve Zlabku — musi byt neopotiebené a

spravné sefizené

pfidrZzovace: dosedaji na stérku s velmi malou vili - sefizeni dosedani v celé plose,
vymezeni vili napt. podlozkami

vodici pravitka: vedou smykadla hlavice

plazy: pomoci plazl se sefizuje vyska strnisté

sefizeni zdvihu kosy - tak aby se Zabky v tvratich zdvihu zastavovali v zakrytu prstu
- v ptipad¢ piebchu aby byl piebéh stejny v obou tvratich
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Rotacni Zact ustroji: ZTR 165

pohon od vyvodové hiidele pres volnobéznou spojku klinovymi femeny do pievodovky -
kuzelové prevody (piipadné vymeny v parech) - vymezené vile

celé ustroji je ulozeno na odleh¢ovacim mechanismu s pruzinami
noze maji oboustranné ostii - mozno je zaménovat

bubny poskozené narazem se nerovnaji - vymeénuji se - vyvazeni

Mechanizacni prostredky k mackani, ¢echrani,obraceni, shrnovani a sbirani
picnin

jsou to stroje pouzivané pfi prirozeném suseni picnin na polich pfed sbérem a odvozem do
senikli. Manipulace s posecenou hmotou musi byt Setrna beze ztrat jemnych ¢asti porostu.
Vétsina stroji po Uprave je schopna plnit nékolik operaci.

Mackace pice
= stroje nebo adaptéry, které narusuji stonky pose¢ené hmoty

vyhody: - naru$enim povrchi stonkd se zrovnomérnuje a urychluje zavadani picnin
nevyhody: - navlhne-li mackana pice, ztraci vyzivnou hodnotu
- pti dlouhodobém skladovani mackané pice (déle nez rok) nastdva velky
ubytek Zivin (s vyjimkou senaZovani)
mackani = naruSovani stonkl dvojici hladkych nebo profilovanych valct

mackani se pouziva hlavné u jetelovin, u trav je tento systém neucinny a proto se pouziva tzv.
kondicioner - je tvofen bubnem s V prsty - prsty zvedaji poseCenou hmotu a protahuji ji pies
stavitelny hieben, pfi¢emz dojde k naruSeni rostlin.
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Cechrace pice

cechrani = nadzvednuti posecené hmoty a rozprostieni bez podstatného mechanického
poskozeni - provzduSnénim vrstvy hmoty je zabezpeceno rovnomérné prosychani

Cechraci ustroji:

* bubnové s s () o~o, E
* prutové 1 j T

Obracece a shrnovace

vykonavaji obraceni a shrnovani
obraceni = operace, pti které se obraci susena pice a naCechrava

shrnovani = operace, pii které je suSeny material shrnut z vétsi Sitky na tadek, aby ho
nasledné stroje mohly sebrat

pfi shrnovani se uZiva nizsi obvodova rychlost neZ pfi obraceni - Gi€el zabranit odrolu suchych
Casti rostlin

Druhy obracect a shrnovact podle konstrukce:

1) bubnové

2) dopravnikové
3) krouzivé

4) kolové

1) bubnové obracece a shrnovace
pt.OSP 2
- tvofeno liStami s pruznymi prsty
- smysl ota¢eni bubnu (tzn. zména shrnovani a obraceni) se meéni nasazenim kloubového
htidele na 1. nebo 2. htidel prevodovky
- pohon bubnu odvozen od vyvodové hiidele
- vyska prstil nad povrchem se nastavuje pomoci Sroubovych mechanismt pojezdovych
kol
- moznost nastaveni zabéru stroje podle mnoZzstvi materialu
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2) dopravnikové obracece a shrnovade
pt. TON
- tvofeny fetézovymi nebo femenovymi dopravniky, na kterych jsou ptipevnény liSty s
pruznymi prsty

- dopravnik je pohanén od vyvodové htidele

- vyska prst nad pozemkem se sefizuje pojezdovymi koly

-zména z obraceCe na shrnova¢ se provadi pfiddnim clony, na kterou dopada
odhazovany materidl - clona usmériuje hmotu na fadek

3a) krouzivé obracecde
- pracovni organy obraceci tvoii 1, 2 , 4 nebo 6 rotorti pohdnénych od vyvodové hiidele
- ramena s pruznymi prsty jsou s rotorem spojeny pevné
- pod kazdym rotorem je samotiditelné pojezdove kolo - sefizuje se jim vyska prsti nad
pozemkem.
- pfi obraceni se vzdy 2 rotory otaci proti sobé a material je prohazovan mezerou mezi
nimi
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3b) krouzivé shrnovace:
- jsou tvorfeny 1 az 4 rotory pohdnénymi od vyvodové hiidele
- pod kazdym rotorem je umisténo pojezdové kolo - sefizuje se jim vySka prsti nad
pozemkem
- kazdy rotor je vybaven vackovou drahou - zajiStuje naklapéni pruznych prstt
- rotory si vzdjemné ptedavaji shrnovany material

4a) kolové obracece a shrnovace:
- rotory jsou pohanény od vyvodové hiidele
- zmé&nou smyslu otdceni se méni obraceni a shrnovani
- pracovni vyska prstii nad pozemkem se sefizuje pojezdovymi koly piipevnénymi na
ramu stroje

4b) kolové obracede a shrnovace:
- nepohanéné od vyvodové hridele
- pohon odvalovanim od povrchu pozemku
- jednoduché, spolehlivé, vykonné
- zneCist'uji pici zeminou




Stroje pro sklizeni picnin

Obracece a shrnovace - opravy a udrzby

Zakladem spravné prace a dlouhé Zivotnosti je spravné setfizeni obracect a shrnovacu a jejich
spravna udrzba

Sefizeni:

zabér stroje (bubnové) - musi byt takovy, aby byl stroj schopen pracovat s veSkerou posecenou
hmotou

vyska prstii nad povrchem pozemku - prsty musi odebirat poseceny materidl ze strnisSté,
ale nesmi zachytavat o zem

Udrzba:

krytovani - rotaCni Casti na sebe na sebe namotavaji travu, kterd se tfe o ram a vznika tak
nebezpeci pozaru
mazdni _pracovnich cdsti - na strojich je mnoho pohyblivych ¢asti pracujicich v praSném
prostiedi
radné upnuti pracovnich casti a jejich zajisténi proti ztratam
(pomoci lanka a spon)

Sbéraci vozy

= piivésy nebo navesy se specialni nastavbou
Sbéraci vozy pracuji se suchym, zavadlym nebo Cerstvym materidlem

Pracovni operace provadéné sbéracimi vozy:
- sbér stébelnatého materialu ze fadku
- vkladani materialu do vozu popf. s fezanim
- doprava
- vyprazdiiovani
sbéraci ustroji.
vackova dréha zajiStuje naklapéni hiideli s pruZznymi prsty
vkladaci ustroji.
4 kloubovy mechanismus nebo dopravnik
Fezaci noze:
pevné nebo pohyblivé (jejich pocet ovliviiuje délku sbiraného materialu)
vyprdzdneéni:
podlahovym dopravnikem
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Kontrolni otazky:

1. Jaké jsou agrotechnické pozadavky kladené na Zaci tstroji?
Jaké druhy zaciho ustroji znate?

Vysvétlete hlavni rozdily mezi jednotlivymi druhy prstovych zacich list. Uvet’e jejich
pouziti.

Vyjmenujte hlavni ¢asti prstové zaci liSty a jejich vyznam.

V ¢em spociva udrzba prstovych zacich Gstroji?

Vysvétlete princip a podminky ¢innosti rota¢niho zaciho ustroji.
V ¢em spociva udrzba rotacnich zacich tstroji?

Jaké druhy obracecii a shrnovaci znate?

Vysvétlete vyznam a princip ¢innosti mackait pice.

O Jaké pracovni operace zajist'uje sbéraci viz?
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